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2015학년도�모의논술�의학계열�모범답안

[문제 1-1]  

<20점> 자연수 에 대하여, 길이가 인 0과 1의 나열방법의 수를 이라 하자. 그리고  

개의 가능한 나열 중에서 1이 연달아서 나타나지 않는 방법의 수를 이라 하자. 

1) <5점> ≥  일 때 을 계산하라.

 개의 자리에 0 또는 1이 들어갈 수 있으므로   이다.

2) <15점>  편의상    이라 하였을 때, 수열 이 만족하는 점화식과 생성함수

를 찾으라.

    이다. ≥ 일 때 을 다음 두 가지 경우로 나누어 계산해 보자: 

- 첫 자리에 1이 오는 경우: 1이 연달아서 나타날 수 없으므로 두 번째 자리에는 

반드시 0이 와야 한다. 세 번째부터는 1이 연달아 나타나지 않는 길이  인 0과 

1의 나열이면 되므로 이 경우 가능한 개수는   이다.

- 첫 자리에 0이 오는 경우: 두 번째 자리부터의 나열이 1이 연달아 나타나지 않는 

길이   인 0과 1의 나열이면 되므로   개의 나열이 가능하다.

따라서          가 된다. 이는 예제 1. 의 수열 이 만족하는 점화식과 

동일하며       이므로 의 생성함수는 의 생성함수 

 
 

 와 같다.

[문제 1-2] 

<15점>       ⋯  를 수열     ⋯ 의 생성함수라 하자. 

은 예제 1에서 소개한 수열이며 수열 은     ⋯  을 만족한다고 할 

때, 의 생성함수를  의 생성함수 와 를 이용하여 나타내라.

      ⋯  이라 하면     ⋯       ⋯ 

이므로 의 생성함수는      

  이다.

[문제 1-3] 

<15점> 예제 1의 (2)번 방법을 참조하여 예제 2의 수열 의 생성함수 

     
  

 ⋯ 가 만족하는 식을 찾으라. 
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     
  

 ⋯

              
        

 ⋯
 

이므로 는       를 만족한다.

(따라서  
± 가 되며 이 중   일 때 0이 되는 함수는 . 


 이므로  

  이다. )

[문제 2-1] 

<12.5점> 실험결과를 설명하고 실험자가 증명하고자 하는 항체 다양성의 기전을 설명하시오. 

<실험결과해석>

그림에서 보듯이 배아의 게놈 (레인 B)과 항체를 생산하는 분화된 형질세포의 게놈 

(레인 A)은 서로 다르다는 것을 알 수 있다. 배아 세포 게놈상에서 항체의 짧은 사슬

을 만드는 유전자는 최소한 3가지 분절로 이루어져 있다. 그러나 형질세포의 게놈은 

배아세포의 3가지 분절 이외에 7.4 kbp의 새로운 분절이 나타난다. 이 새로운 7.4 

kbp은 항체를 생산하는 형질세포에서만 존재하므로 항체를 생산하는 유전자를 포함함

을 추측할 수 있으며, 배아세포의 3개의 분절로부터 유래할 수 밖에 없으므로 3가지 

분절에 존재하는 항체 짧은 사슬 유전자의 재조합을 통해 만들어졌을 가능성을 말해

준다. 

<실험결과가 제시하는 항체 다양성의 기전>

따라서 게놈상의 한정된 항체 유전자를 가지고 다양한 항체를 만들 수 있는 한가지 

기전으로 항체 유전자의 재조합을 제시할 수 있다. 

[문제 2-2]

<12.5점> 인간과 쥐는 동일한 기능을 하는 염색체를 이배체(2n)로 가지고 있다. 이를 바탕으

로 그림의 A 레인 결과가 보여주는 항체 유전자 발현 특징을 설명하시오.

A 레인의 결과에서 3개의 밴드(8.6 kbp, 4.8 kbp, 3.5 kbp)는 배아세포의 항체 짧

은 사슬로부터 유래하고 1개의 밴드 (7.4 kbp)는 유전자의 재조합에 의해 생성된 것

으로 가정할 때, 각각 어머니와 아버지로부터 기원한 대립유전자 들 중에서 한쪽은 배

아세포에 있는 형태로 존재하고 다른 한쪽은 재조합된 유전자로 존재함을 알 수 있다. 

즉 두 개의 대립유전자중에서 하나만이 유전자 재조합을 통해 항체의 짧은 사슬의 전
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령 RNA (mRNA)를 만드는데 이용됨을 알 수 있다.

[문제 2-3] 

<12.5점> 후천성 면역반응의 특징을 설명하시오.

첫째, 특이성: 특정한 비자기물질의 항원을 인식하여 이에 맞는 수용체를 생성하는 B 

림프구 또는 수용체를 가지고 있는 T 림프구를 활성화시킨다.

둘째, 자기물질과 비자기물질을 구별함: 후천성 면역에 관여하는 세포는 외부에서 침

입한 이물질이나 세균에는 반응하지만, 자신의 세포나 태어나면서부터 가지고 있던 인

체의 미생물에는 반응하지 않는다.

셋째, 다양성: 후천성 면역은 매우 다양한 외부의 항원에 대해 반응할 수 있다.

넷째, 기억하는 능력: 특정 병원체에 대해 생성된 면역은 나중에 같은 또는 비슷한 항

원을 가지는 병원체가 다시 침입할 경우, 보다 빠른 시간 내에 보다 강한 세기로 면

역반응을 유도할 수 있다. 이러한 후천성 면역반응의 원리는 예방접종에서 응용되고 

있다.

[문제 2-4] 

<12.5점> 단일클론항체의 정의와 제조법을 설명하시오.

정의: 인위적으로 만들어진 림프구와 암세포로부터 만들어진 특정의 한가지 항원을 인

지하는 항체를 말한다.

제조법:




